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COMMERCE

Paper I

[Financial Management]

Time : Three Hours ] [ Maximum Marks : 75

uksV % [k.M ^v* vfry?kq mÙkjh; izdkj dk] ftlesa nl iz'u gSa]
vfuok;Z gSA [k.M ^c* esa y?kq mÙkjh; izdkj ds iz'u gSa ,oa
[k.M ^l* esa nh?kZ mÙkjh; iz'u gSaA [k.M ^v* dks lcls igys
gy fd;k tkuk gSA

Note : Section �A� containing 10 very short answer type
questions, is compulsory. Section �B� consists of
short answer type questions and Section �C�
consists of long answer type questions. Section �A�

has to be solved first.

[k.M ^v*

Section �A�

fuEukafdr vfry?kq mÙkjh; iz'uksa ds mÙkj ,d ;k nks okD;ksa
esa nsaA
Answer the following very short answer type
questions in one or two sentences. 1×10=10

1. foÙkh; dk;Z dks ifjHkkf"kr dhft,A

Define finance function.

2. foÙk ;kstuk D;k gS\

What is financial plan ?

3. iw¡th ctVu D;k gS\

What is capital budgeting ?

4. os cSd vof/k D;k gS\

What is pay-back period ?

5. ykHkka'k dks ifjHkkf"kr dhft,A

Define dividend.

6. iw¡th dh ykxr D;k gS\

What is cost of capital ?

7. izkI;ksa ls D;k vk'k; gS\

What do you mean by Receivables ?

8. dk;Z'khy iw¡th dks ifjHkkf"kr dhft,A

Define working capital.

9. udn dks"k D;k gS\

What is cash fund ?

10. lap;h iwokZf/kdkjh va'k D;k gS\

What is cumulative preference share ?
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[k.M ^c*

Section �B�

fuEukafdr y?kq mÙkjh; iz'uksa ds mÙkj 150-200 'kCn lhek

esa nsaA

Answer the following short answer type questions

with word limit 150-200. 5×5=25

1. vkUrfjd foÙkh; izcU/k dks le>kb,A

Explain the internal financial management.

vFkok

Or

vYidkyhu foÙkh; fu;kstu dks le>kb,A

Explain short term financial planning.

2. iw¡th ctVu ds mís'; D;k gSa\

What are the objects of capital budgeting ?

vFkok

Or

ykHk fu/kkZj.k gsrq fofu;ksx ij izR;k; fof/k dks le>kb,A

Discuss return on Investment method for assertaining

the profitability.

3. vf/kekU; va'k iw¡th dh ykxr dks le>kb,A

Explain cost of preference share capital.

vFkok

Or

foÙkh; yhojst D;k gS\

What is financial leverage ?

4. vf/kykHkka'k va'k dks le>kb,A

Describe the Bonus shares.

vFkok

Or

iw¡th lajpuk (<k¡pk) D;k gS\

What is capital structure ?

5. dk;Z'khy iw¡th ds fo'ys"k.k ls vki D;k le>rs g®\

What do you mean by Working Capital Analysis ?

vFkok

Or

pkyw lEifÙk ,oa pkyw nkf;Ro D;k gS\

What is current assets and current liabilities ?
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[k.M ^l*

Section �C�

fuEukafdr nh?kZ mÙkjh; iz'uksa ds mÙkj 300-350 'kCn lhek
esa nsaA

Answer the following long answer type questions

with word limit 300-350. 8×5=40

1. ,d vkS|ksfxd laLFkk ds fy, foÙkh; ;kstuk rS;kj djrs

le; vki fdu ckrksa dks /;ku esa j[ksaxs\ foospuk dhft,A

What considerations would you keep in minal while

drafting a financial plan for an industrial concern ?

Discuss.

vFkok

Or

vf/kdre ykHk ,oa lEifÙk ds ewY; esa vf/kdre o`f¼ dh

foospuk dhft,A

Discuss profit maximisation and maximization of

wealth.

2. cSrwy dEiuh fyfeVsM vius lEc¼Zu ;kstuk ds vUrxZr

,d u;h e'khu [kjhnuk pkg jgh gS] bl mís'; ds fy,

mi;qDr nks e'khusa g®] mudk fooj.k fuEuor~ gSµ

fooj.k e'khu

X  ` Y  `

iw¡th ykxr 6,00,000 6,00,000

foØ; 10,00,000 8,00,000

mRiknu ykxr

lkexzh 80,000 1,00,000

etnwjh 1,00,000 60,000

dkj[kkuk mifjO;; 1,20,000 1,00,000

iz'kklfud mifjO;; 40,000 20,000

foØ; O;; 20,000 20,000

e'khu X dk vkfFkZd thou dky 5 o"kZ vkSj e'khu Y dk

4 o"kZ gSA vo'ks"k ewY; Øe'k% X e'khu ` 60,000 o Y

e'khu ` 40,000 gSA

e'khuksa ds lEiw.kZ thou dky esa foØ; mlh nj ls gksus dh
mEehn gS tks n'kkZ;h x;h gSA izR;sd e'khu ij gksus okys
O;;ksa dks gh ykxr esa n'kkZ;k x;k gSA izR;sd o"kZ dh vk;
ij 50% dj nsuk gSA iw¡th ij C;kt 10% izfro"kZ dh nj
ls nsuk gSA

is cSd vof/k ds vk/kkj ij n'kkZb, fd dkSu&lh e'khu
lokZf/kd ykHknk;d gksxh \
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Betul Company Limited is considering the purchase

of a new machine for its expansion programme. There

are two possible machines suitable for the purpose.

The details are as under :

Particulars Machine

X  ` Y  `

Capital cost 6,00,000 6,00,000

Sales 10,00,000 8,00,000

Cost of Production

Materials 80,000 1,00,000

Wages 1,00,000 60,000

Factory Overheads 1,20,000 1,00,000

Administrative overheads 40,000 20,000

Sales Expenses 20,000 20,000

The economic life of machine X is 5 years and machine

Y is 4 years. The scrap value are X machine is 60,000

and Y machine ` 40,000 respectively. Sales are

expected to be at the same rates shown each year

during the full economic life of the machines. The

costs relate to annual expenditure resulting from each

machine.

Tax to be paid is expected at 50% of the net earning

each year.

Interest on capital has to be paid at 10% per annum.

Show which machine would be most profitable

investments on payback period ?

vFkok

Or

fofu;ksx ij izR;k; ls vki D;k le>rs g®\ blds xq.k&nks"k
crkb,A

What do you understand by Return on investment ?

Describe its merits and demerits.

3. dqynhi fyfeVsM dh iw¡th lajpuk fuEuor~ gSµ

lerk iw¡th [lEHkkfor ykHkka'k 12%] ` 10,00,000

10% iwokZf/kdkj va'k ` 5,00,000

8% ½.k ` 15,00,000

vkidks 50% dj dh nj ekurs gq, dj ls iwoZ vkSj dj
ds ckn iw¡th dh Hkkjkafdr vkSlr ykxr dh x.kuk djuh
gSA
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Kuldeep Limited has the following capital structure :

Equity capital (Expected dividend 12%) ` 10,00,000

10% Preference shares ` 5,00,000

8% Loan ` 15,00,000

You are required to calculate the weighted average

cost of capital before tax and after tax, assuming tax

rate of 50%.

vFkok

Or

yhojst (mÙkksyd) ls D;k vk'k; gS\ yhojst ds izdkjksa
dh O;k[;k dhft,A

What do you mean by leverage ? Explain the types of

leverage.

4. ,d dEiuh dh iw¡th lajpuk bl izdkj gSµ

10,000 lerk va'k nj ` 100 izfr va'k ` 10,00,000

lap; ,oa vfrjsd ` 2,00,000

7%, 5,000 lap;h iwokZf/kdkj va'k nj

` 100 izfr va'k ` 5,00,000

7%, 5,000 jf{kr ½.ki= nj

` 100 izfr ½.ki= ` 5,00,000

` 22,00,000

C;kt o dj ?kVkus ds iwoZ dEiuh dh vk; ` 2,20,000

gSA dEiuh dj dh nj 50% gSA dEiuh dk va'k fnYyh
LVkWd ,Dlpsat esa lwfpr gSA bl le; lerk va'kksa dk
cktkj ewY; ` 140 izfr va'k gSA dEiuh dks vius foLrkj

izksxzke gsrq ` 5,00,000 dh vko';drk gSA

blds fy, rhu fodYi miyC/k g®µ

(i) ` 100 okys 4,000 lerk va'kksa dk ` 125 izfr va'k

dh nj ls 5 : 2 ds vuqikr esa fo|eku va'k/kkfj;ksa dks
jkbV~l ds vk/kkj ij fuxZeuA

(ii) 9% lap;h iwokZf/kdkj va'kksa dk le ewY; ij fuxZeuA

(iii) 8% lqjf{kr ½.ki=ksa dk le ewY; ij fuxZeuA

izcU/kdksa dk fo'okl gS fd foLrkj ds QyLo:i dEiuh

dh C;kt o dj iwoZ dh vk; c<+dj ` 3,00,000 gks
tk,xhA dEiuh ds fy, dkSu&lk fodYi loksZÙke gS\

The capital structure of a company is :

10,000 equity shares of ` 100 each ` 10,00,000

Reserve and surplus ` 2,00,000

7%, 5,000 cumulative preference shares

` 100 each ` 5,00,000

7%, 5,000 secured debentures

` 100 each ` 5,00,000

` 22,00,000
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Company’s earning before interest and tax are

` 2,20,000. Corparate tax rate is 50%. The shares of

Company are listed in Delhi Stock Exchange and at

present the market price of one equity share is

` 140. Company needs ` 5,00,000 for its expansion

programme. For this three alternatives are available :

(i) Right issue of 4,000 equity shares of ` 100 each

at ` 125 per share to existing shareholders in the

ratio of 5 : 2.

(ii) Issue of 9% cumulative preference shares at par.

(iii) Issue of 8% secured debentures at par.

The management is confident that as a result of

expansion earnings before interest and to tax will

increase upto ` 3,00,000.

Which alternative is the best for Company ?

vFkok

Or

ykHkka'k uhfr D;k gS\ mu dkjdksa dh O;k[;k dhft,] tks
,d dEiuh dh ykHkka'k uhfr dks fu/kkZfjr djrs g®\

What is dividend policy ? Explain the various factors

determining the dividend policy of a Company ?

5. dk;Z'khy iw¡th dk vuqeku yxkrs le; fdu dkjdksa dk

è;ku j[kuk pkfg,\

What factors should be considered while estimating

working capital ?

vFkok

Or

izkI;ksa ds izcU/k ls vki D;k le>rs g®\ izkI;ksa esa fofu;ksx
ds (vkdkj) lkj dks izHkkfor djus okys dkjdksa dk o.kZu
dhft,A

What do you understand by management of

receivables ? Discuss the factors affecting the size of

investment in receivables.

r r r r r d r r r r r
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